Vorwiderstande

Elektrotechnik
Wolfgang Neff



Vorwiderstande (1)

e Strombegrenzende Widerstande
* Gerate werden zerstort, wenn der Strom zu hoch wird
* Vorwiderstande begrenzen den Strom
* Sie schutzen Gerate vor Beschadigung

* Beispiel LED
* Betriebsspannung U; =5V

* Aus dem Datenblatt der LED L-63ID
* Typische Durchlassspannung U, =1.9V
* Typischer Durchlassstrom I, = 10 mA
* Maximaler Durchlassstrom |, = 30 mA



Vorwiderstande (2)

* Herleitung der Formel
* Gegeben U

* IpUp Ug 1
e Gesucht |

° RV
* Beziehungen

i IR = IF ___V_
o RV — UR/IR L-63ID \\: IF
* Formel
— =0V



Vorwiderstande (3)

* Berechnung des Vorwiderstands

* Gegeben U,
¢ U,=5V T
« U, =19V
* [,=10mA
) R,=3100
* Losung
. R, = Ug—Up
Ir
5V-19V 3.1V
® T e—— \A
Ry 10 mA 0014 03D N

* Ry =310Q — 3300

Widerstand aus der E12-Reihe — 0oV




Vorwiderstande (4)

* Beispiel Basisvorwiderstand
* Betriebsspannung Uy, =5V _T
* Laststrom |, = 350 mA

* |, =1 (Kollektorstrom)

 Aus dem Datenblatt des BC337-40 i c

* Gleichstromverstarkung h; = 250 B
 Sattigungsspannung U, =0.7 V

GND



Vorwiderstande (5)

* Herleitung der Formel

* Gegeben Us
* hee I Uge, Ug |
* Gesucht | lc:  Kollektorstrom =
e |. R Re Ur y Laststrom
B "B
e Bezieh ¢ lg: Basisstrom
eziehungen T .  Bastsstrom
e | =h. -1 Rg: Basisvorwiderstand
c” "re" B lg _ :
Ug: Spannung bei R
¢ Uy =Ug + U UE v SPanning b e
* Rp = Ur/Ip
* Formel GND
Up—UBE _ Up—Upe _ UpB—UBE

Rp = Ic/hrE hrg -



Vorwiderstande (6)

* Berechnung des Basisvorwiderstands

* Gegeben
¢ Uy=5V
* I.=350mA
* hg =250
* Uy =07V
* Losung
e Iy = 2S£ =14mA

hrE
Up—U
¢+ Ry = B—UBE
Ip

= 3071 Q - 2.7 kQ)

1

Ry Ic

BC377-40

GND
E12-Reihe



